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OK S ALUTE
Pro m o z io n e  d e lla  s a lu t e  e  d e lla  c re s c it a  s a n a  

n e i b a m b in i d e lla  s c u o la  p rim a ria

OK S ALUTE

Gu a rd ia m o  i ris u lta t i fo rn it i d a ll’a n a lis i d e i d a t i

I l s o v ra p p e s o  e  l’o b e s ità  s o n o  u n  p ro b le m a  p e r i b a m b in i?

Co m e  è  s ta to  re a liz z a to  OKkio ?

OK

Ba m b in i e  g e n ito ri p a rte c ip a n ti : a lc u n e  c a ra tte ris t ic h e

kio alla

kio alla è una iniziativa che ha lo scopo di raccogliere 
informazioni su peso corporeo, altezza, alimentazione e attività fisica dei 
bambini delle scuole primarie per valutarne le modifiche nel tempo e 
promuovere azioni di miglioramento

Nel primo anno di attività, in tutto il Paese hanno partecipato 45.000 
bambini della III classe primaria e 2.000 scuole

Nella nostra Area Vasta (USL1 di Massa, USL2 di Lucca, USL5 di Pisa, USL6 
di Livorno, USL12 di Viareggio) i bambini partecipanti sono stati 1057
(90,3% di quelli invitati a partecipare) e le scuole 60 (nessun rifiuto)

936 genitori (82,3%) hanno rinviato il questionario a loro proposto

In Italia negli ultimi 25 anni la percentuale di bambini sovrappeso e 
obesi è aumentata 3 volte 

kio è stato realizzato a livello regionale e locale in collaborazione 
con le scuole, su un campione di bambini rappresentativi di tutti quelli 
frequentanti la scuola primaria.

Nella Area Vasta Nord-ovest  sono state selezionate 60 classi.

Nel giorno fissato per l’indagine a scuola, i bambini sono stati pesati e misurati da 
personale sanitario in collaborazione con il personale scolastico; i dati sono stati registrati in 
forma anonima. Inoltre bambini e genitori hanno compilato due brevi questionari su abitudini 
alimentari e attività fisica. L’adesione è stata altissima: nella nostra Area Vasta hanno 
partecipato all’indagine 1057 bambini sul totale dei 1171 bambini selezionati (90,3%) e il 
82,3% dei genitori ha compilato il questionario.

Maschi e femmine erano ugualmente rappresentati  con età compresa tra gli 8 e i 9 
anni.

La madre è la persona che ha compilato il questionario più frequentemente (89,6%).

•

•

•

•
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. Sov rappes o /o bes ità pe r Re g io ne  (bambini di 8-9 anni). OKkio  alla  S ALUTE 2008
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LA S I TUAZI ON E N UTRI ZI ON ALE DEI  BAMBI N I

Qu a n ti b a m b in i s o n o  s o v ra p p e s o  o  o b e s i?

Nella nostra Area Vasta il 7,9% dei bambini è risultato obeso, il 25,4% 
sovrappeso e il 66,7% sotto-normopeso. Complessivamente 3 bambini su 10
presenta un eccesso di peso (sovrappeso o obesità):

A livello nazionale, il 24% dei bambini sono risultati sovrappeso e il 12% 
obesi

Il problema del sovrappeso e dell’obesità colpisce in egual misura maschi e 
femmine

Nella nostra Area Vasta il 41,2% delle madri di bambini sovrappeso e il 
5,1% delle madri di bambini obesi ritiene che il proprio figlio abbia un 
giusto peso

Utilizzando il peso e l’altezza, è stato calcolato per ciascun bambino l’indice di massa 
corporea o IMC (peso in Kg/altezza in m2) che è stato poi confrontato con i parametri 
internazionali di riferimento per età e sesso (i parametri della International Obesity Task 
Force). L’IMC è utilizzato in moltissimi paesi del mondo per valutare se un bambino sia
normopeso (o sottopeso), sovrappeso o obeso.

Il 7,9% dei bambini è risultato obeso, il 25,4% sovrappeso e il 66,7% sotto-normopeso. 
Complessivamente 3 bambini su 10 presentano un eccesso di peso. Valori più elevati di 
sovrappeso o obesità si sono riscontrati quando i genitori avevano un titolo di studio basso.

•

•

•

Fig ura 1

24%

12%
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Stato  po nde rale  de i bambini di 8  e  9  anni
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Pe rce ntuale  di madri c on fig lio  in s ov rappes o  o o be s o  c he  c ons ide rano  il bambino  
no rmo pe s o
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A livello nazionale, il 24% dei bambini sono risultati sovrappeso e il 12% obesi, con una 
grande variabilità tra regioni.

Nella nostra Area Vasta il 41,2% delle madri di bambini sovrappeso e il 5,1% delle 
madri di bambini obesi è risultato ritenere che il proprio bambino avesse un giusto peso.
Pertanto per adottare interventi di prevenzione e di modifica del comportamento alimentare e 
sedentario dei bambini 

.   

Fig ura 2.

Fig ura 3.

E’ im p o rta n te  c h e  i g e n ito ri s ia n o  c o n s a p e v o li d e l s o v ra p p e s o  o  d e ll’o b e s ità  
d e i p ro p ri f ig li?  

è  o p p o rt u n o  a u m e n t a re  il liv e llo  d i c o n s a p e v o le z z a  d e i 
g e n it o ri
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Pe rce ntuale  di bambini c he  s alta la  c o lazio ne o  fa una co lazio ne  no n bilanc iata 
qualitativ ame nte
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ALI MEN TAZI ON E

OK

I  b a m b in i fa n n o  la  p rim a  c o la z io n e ?

s o lo  1  b a m b in o  s u  3

La  m e re n d a  d i m e tà  m a t t in a  d e i b a m b in i è  q u a lita t iv a m e n te  a d e g u a ta  a i 
lo ro  b is o g n i in  te rm in i d i c a lo rie ?

s o lo  il 5 , 3 %  d e i b a m b in i

kio ha messo in luce la diffusione,  fra i bambini, di abitudini alimentari non 
corrette e predisponenti all’aumento di peso.

Nella nostra Area Vasta, risulta che: 
? Circa 6 bambini su 10 fa una colazione qualitativamente adeguata

? meno di 3 bambini su 10 consuma una merenda adeguata a metà mattina

?  solo il 3,1% dei bambini consuma 5 o più porzioni di frutta e verdura ogni 
giorno

?  ben 4 bambini su 10 consuma delle bevande zuccherate una o più volte al 
giorno

?   circa 6 madri di bambini sovrappeso su 10 e 5 madri di bambini obesi su 10
ritengono che il proprio bambino mangi “il giusto”

Nella nostra Area Vasta consuma una colazione
qualitativamente adeguata, mentre il 10,1% salta la colazione ed il 24% 
consuma una colazione inadeguata.

Nella nostra Area Vasta , consuma una merenda adeguata a 
metà mattina.

Fig ura 4.
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Pe rce ntuale  di bambini c he  non fa me re nda o  fa una me renda qualitativ amente  
no n ade guata
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 Cons umo  di frutta e  ve rdura in nume ro  di v o lte  al g io rno  ne ll’arc o  de lla  
s e ttimana (%)
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Fig ura 5.

Fig ura 6.

Qu a n te  p o rz io n i d i fru tt a  e  v e rd u ra  a l g io rn o  c o n s u m a n o  i b a m b in i?

5  o  p iù  p o rz io n i d i f ru t t a  e  v e rd u ra  o g n i g io rn o ,  
Nella nostra Area Vasta, i genitori hanno riferito che solo l’3,1% dei 

bambini consuma il 
23,5% meno di una volta al giorno o mai nell’intera settimana. 

mai < 1 a
settimana

1 al giorno da 2 a 4 al
giorno

5 o + al giorno



- 7 -

 Co ns umo  di bevande  zuc c he rate  e /o  g as s ate  in nume ro  di vo lte  al g io rno  ne ll’arc o 
de lla  s e ttimana (%)
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Qu a n te  b ib ite  z u c c h e ra te  b e v o n o  i b a m b in i o g n i g io rn o ?

I n  m e d ia  u n a  la t t in a  d i b e v a n d a  z u c c h e ra t a  ( 3 3  c c )  c o n t ie n e  c irc a  4 0 - 5 0  
g ra m m i d i z u c c h e ri, p a ri a  5 -8  c u c c h ia in i,  c o n  il c a ric o  d i c a lo rie  c h e  n e  c o n s e g u e .  
Le  b e v a n d e  z u c c h e ra t e  p o s s o n o  q u in d i c o n t rib u ire  a  fa v o rire  il s o v ra p p e s o  e  
l’o b e s it à .

4  b a m b in i s u  1 0 c o n s u m a  d e lle  b e v a n d e  
z u c c h e ra t e  u n a  o  p iù  v o lte  a l g io rn o .

Qu a l è  la  p e rc e z io n e  d e i g e n ito ri c irc a  la  q u a n tit à  d i c ib o  a s s u n ta  d a l p ro p rio  
f ig lio ?

Nella nostra Area Vasta è risultato che 

Ben 7 madri di bambini in condizione di sovrappeso su 10 e il 54,1% delle madri di 
bambini obesi ritiene che il proprio bambino mangi “il giusto”. 

Fig ura 7.

mai < 1 a settimana 1 al giorno più algiorno
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Pe rce ntuale  di madri c o n fig lio  in s o v rappe s o  o  o bes o  c he  pe rce pis ce  la  
quantità di c ibo  mang iata dal bambino  c ome  adeg uata
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Fig ura 8.

ATTI VI TÀ FI S I CA

OK S ALUTE

I  b a m b in i s o n o  f is ic a m e n te  a tt iv i?

1  b a m b in o  s u  3 è  ris u lt a t o  in a t t iv o  il 
g io rn o  a n t e c e d e n t e  l’in d a g in e ;

I risultati di kio alla  indicano che i bambini della nostra Area Vasta fanno 
poca attività fisica.

Meno del 10% ha un livello di attività fisica pari a quello raccomandato per la sua 
età, cioè almeno un’ora ogni giorno

Il giorno precedente l’indagine 3 bambini su 10 è risultato fisicamente inattivo, 
complessivamente sono più inattive le femmine

La percezione delle madri sul livello di attività fisica che fanno i loro figli spesso
non coincide con il livello riscontrato con l’indagine

Nella nostra Area Vasta
 complessivamente sono più attivi i 

maschi. 

•

•

•
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 Nume ro  di vo lte  a  s e ttimana in c ui è  s tata s v o lta almeno  un’o ra di attiv ità 
fis ic a (%)
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Pe rc e ntuale  di madri c he  c o ns ide rano  l’attiv ità fis ic a s vo lta dal pro prio  
fig lio  c o me  adeg uata quando  il bambino  ris ulta inattiv o
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Fig ura 9.

Fig ura 10.

I  b a m b in i c o m e  s i re c a n o  a  s c u o la ?

s o lo  2  
b a m b in i s u  1 0

a  p ie d i o  in  b ic ic le t t a

Qu a l è  la  p e rc e z io n e  d e i g e n ito ri ris p e tto  a ll’a t t iv ità  f is ic a ?

Un modo per favorire l’attività fisica dei bambini è facilitare gli 
spostamenti per la scuola a piedi o in bicicletta, compatibilmente con la 
distanza del loro domicilio dalla scuola. Nella nostra Area Vasta, 

hanno dichiarato di essersi recati a scuola la mattina 
dell’indagine  e 6 su 10 in macchina.

o molta attività fisica. 
N e lla  n o s t ra  Are a  Va s ta  è  ris u lta to  ch e  la  m e tà  de lle  m a m m e  de i ba m b in i co n s ide ra t i 

n o n  a t t iv i h a  rit e n u to  ch e  il p ro p rio  fig lio  s v o lge s se  s u ffic ie n t e  
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Bambini pe r nume ro  di o re  tras c o rs e  guardando  la  Tv  e  g io cando ai 
v ideo g io c hi
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11,5

Attiv ità  f is ic a : a lc u n e  rif le s s io n i 

t u t t e  le  a t t iv it à  m o t o rie  
q u o t id ia n e ,  t ra  le  q u a li è  im p o rt a n t e  il g io c o  in  m o v im e n t o .

S EDEN TARI ETÀ  

P e r q u a n te  o re  a l g io rn o  i b a m b in i g u a rd a n o  la  te le v is io n e  o  u s a n o  i 
v id e o g io c h i,  e  in  q u a le  m o m e n to  d e lla  g io rn a ta ?

È importante che i bambini facciano attività fisica ogni giorno per almeno 1 ora. Questa 
attività non deve essere necessariamente continua ed include 

Nella nostra Area Vasta sono molto diffuse tra i bambini le attività sedentarie, come 
il trascorrere molto tempo a guardare la televisione e giocare con i videogiochi.

Il 6,6% dei bambini passa almeno 5 ore al giorno davanti alla Tv o usa i 
videogiochi, con una frequenza maggiore tra i maschi

La sedentarietà è favorita dal fatto che addirittura la metà dei bambini dispone di 
un televisore nella propria camera

Solo 6 bambini su 10 di fatto segue le raccomandazioni per un uso moderato di 
televisione e videogiochi (non più di 2 ore al giorno di TV o videogiochi)

Nella nostra Area Vasta, i genitori riferiscono che il 61,1% dei bambini guarda la TV o 
usa videogiochi da 0 a 2 ore al giorno,  mentre il 32,3% per 3-4 ore e il 6,6% per almeno 5 
ore al giorno. Le 5 o più ore di TV o di videogiochi sono più frequenti tra i maschi.

La metà dei bambini ha un televisore nella propria camera
di conseguenza trascorre 5 o più ore davanti alla TV (6,9%), 
rispetto a coloro che non hanno la televisione nella propria 
camera (6,3%).

•

•

•

Fig ura 11.
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Riguardo ai momenti della giornata in cui i bambini stanno davanti alla televisione: 

4 bambini su 10 hanno guardato la 
televisione la mattina, il pomeriggio e la sera; anche in questo caso, tale 
comportamento è più frequente tra i maschi.

I comportamenti sedentari, come guardare la televisione, giocare con i 
videogiochi e usare il computer sono un rischio di sovrappeso o obesità per i 
bambini. Pur costituendo un’opportunità di divertimento e talvolta di sviluppo 

del bambino, 

Vari studi dimostrano il ruolo chiave della scuola nella promozione della sana 
alimentazione e dell’attività fisica degli alunni, e dei loro genitori. Dal campione 
selezionato con kio alla , nella nostra Area Vasta è risultato che:

9 scuole su 10 hanno una mensa scolastica funzionante, che viene utilizzata 
mediamente dal 86,2% dei bambini

solo 1 scuola su 10 distribuisce ai bambini frutta, latte o yogurt

in 1 scuola su 10 sono presenti i distributori automatici di alimenti

È dimostrato che la scuola può giocare un ruolo fondamentale, 
attraverso l’educazione, per promuovere abitudini alimentari adeguate e 
migliorare lo stato nutrizionale dei bambini (favorire il consumo di frutta e 
verdura, legumi, pesce, ecc.). Può anche favorire l’attività motoria 
strutturata ed il gioco. La scuola inoltre, rappresenta l’ambiente ideale per 
creare occasioni di comunicazione con le famiglie, che portino a un 
maggior coinvolgimento nelle iniziative integrate di promozione della 
alimentazione corretta e dell’attività fisica dei bambini. Per questo motivo 
si è deciso di raccogliere con kio alla , oltre che dati sui 
bambini, alcune informazioni sulle attività delle scuole primarie.

Molti dei bambini trascorrono circa un terzo della loro vita 
quotidiana all’interno della scuola. Per tale ragione la scuola può contribuire a favorire lo 
sviluppo dell’attività fisica dei bambini, creando diverse opportunità di miglioramento. Anche 
su questo aspetto sono state raccolte alcune informazioni con kio alla . 

5
b a m b in i s u  1 0  h a n n o  d ic h ia ra t o  c h e  il g io rn o  p re c e d e n t e  l’in d a g in e  h a n n o  g u a rd a t o  

la  TV p rim a  d i a n d a re  a  s c u o la  m e n t re  8  s u  1 0  h a n n o  d ic h ia ra t o  d i 
fa rlo  n e l p o m e rig g io  e  8  s u  1 0  la  s e ra .

S e d e n ta rie tà : a lc u n e  rif le s s io n i

v a ri g ru p p i d i e s p e rt i ra c c o m a n d a n o  c h e  i b a m b in i n o n  t ra s c o rra n o  p iù  
d i d u e  o re  a l g io rn o  d a v a n t i a lla  t e le v is io n e  o  a llo  s c h e rm o  d i u n  c o m p u t e r,  m e n t re  
è  d e c is a m e n t e  s c o n s ig lia t a  la  t e le v is io n e  n e lla  c a m e ra  d a  le t t o  d e i b a m b in i.   

L’AMBI EN TE S COLAS TI CO

OK S ALUTE

La  s c u o la  p u ò  in f lu e n z a re  le  a b itu d in i a lim e n ta ri d e i b a m b in i?

OK S ALU TE

Qu a n te  s c u o le  h a n n o  u n a  m e n s a  e  q u a n to  la  u s a n o ?

Qu a n d o  le  m e n s e  s o n o  g e s t it e  s e c o n d o  c rit e ri s c ie n t if ic i,  c o n  
p a s t i q u a lita t iv a m e n t e  e  q u a n t it a t iv a m e n t e  e q u ilib ra t i p e r 
u n ’a lim e n t a z io n e  a d e g u a t a ,  e  q u a n d o  s o n o  fre q u e n t a t e  d a lla  
m a g g io r p a rt e  d e i b a m b in i,  p o s s o n o  a v e re  u n a  ric a d u t a  d ire t ta  
s u lla  d if fu s io n e  d i u n a  c o rre t t a  a lim e n t a z io n e  e  la  p re v e n z io n e  d e l 
s o v ra p p e s o  e  d e ll’o b e s it à .  

La  s c u o la  in f lu e n z a  l’a tt iv ità  m o to ria  d e i b a m b in i?

OK S ALU TE

•

•

•
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I n  q u a n te  s c u o le  g li a lu n n i s v o lg o n o  le  2  o re  d i a tt iv ità  m o to ria  
ra c c o m a n d a ta  e  q u a li s o n o  g li o s ta c o li ris c o n tra t i?  

Le  ra g io n i c h e  s p ie g a n o  il m a n c a t o  s v o lg im e n t o  d e lle  d u e  
o re  d i a t t iv it à  m o t o ria  ra c c o m a n d a t a  in c lu d o n o  s t ru t t u ra  
d e ll’o ra rio  s c o la s t ic o  ( 5 0 , 4 % ) ,  s c e lt a  d e l d o c e n te  
( 1 7 , 8 % ) .

Le  s c u o le  o ffro n o  o p po rtu n ità  d i p ra tic a re  a tt iv it à  
m o to ria  o ltre  q u e lla  c u rric o la re  a ll’in te rn o  d e lla  
s tru t tu ra  s c o la s t ic a ?

Qu a n te  s c u o le  p re v e d o n o  n e l lo ro  c u rric u lu m  la  fo rm a z io n e  
s u i te m i d e lla  n u t riz io n e  e  d e ll’a tt iv ità  m o to ria ?

OK S ALU TE

Attualmente il curriculum scolastico raccomanda 2 ore settimanali di attività motoria per 
i bambini delle scuole primarie. Nella nostra Area Vasta la maggioranza delle scuole (82,0%) 
ha dichiarato che tutte le classi svolgono normalmente le 2 ore raccomandate dal curriculum. 

L’opportunità offerta dalla scuola ai propri alunni di fare attività motoria extra-
curricolare potrebbe avere un effetto benefico oltre che sulla salute dei bambini anche sulla 
loro abitudine a privilegiare l’attività motoria. Nella nostra Area Vasta, 5 scuole su 10 offrono 
agli alunni la possibilità di effettuare all’interno della scuola occasioni di attività motoria oltre 
le 2 ore curriculari raccomandate.

In molte scuole primarie del Paese è in atto un’iniziativa di 
miglioramento del curriculum formativo scolastico a favore della sana 
alimentazione e della qualità dell’attività motoria.

Dalle informazioni raccolte con kio alla nel 2008 è risultato 
che lo svolgimento dell’attività curriculare nutrizionale è previsto nel 51,1% 
delle scuole nella nostra Area Vasta. La figura più frequentemente coinvolta è l’insegnante di 
classe. Nell’anno scolastico 2007-2008, il 76,3% delle scuole ha partecipato ad ulteriori 
iniziative di educazione nutrizionale rivolta ai bambini. Gli enti più frequentemente coinvolti 
sono risultati il comune e la direzione scolastica.

Nella nostra Area Vasta il 89,4% delle scuole ha avviato almeno un’attività per 
incrementare il tempo dedicato all’attività motoria e la figura più frequentemente coinvolta è
stata un esperto esterno.

Inoltre, molte scuole hanno avviato iniziative che prevedono la partecipazione dei 
genitori. Una scuola su 3 ha coinvolto attivamente la famiglia nelle iniziative rivolte alla 
promozione di sane abitudini alimentari nei bambini, e 1 su 10 in quelle rivolte alla 
promozione dell’attività motoria.
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 Princ ipali c aratte ris tic he  de lle  s c uo le  c he  hanno  parte c ipato ad OKkio  alla  S ALUTE 2008
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